

科技让老年生活步入享老新阶段

近日,第一届海峡两岸(厦门)银发博览会于厦门举行。当科技融入养老,当服务跨越地域,“变老”被时代赋予新内涵,智能化让老年人“再度青春”。

智慧产品 从辅助功能到延伸能力

智能化适老产品已突破简单安全看护,从“保障生存”迈向“提升生活”,拓展老年人生活半径与自主能力。蔚尔智能代步车,20公里续航、6公里时速、可折叠设计,精准适配城市老人出行,还拓展至景区、医院等场景,景区短租服务让老年游客“代步自由”。

韩国提前申领 养老金者破100万

韩联社报道,韩国提前申领国民年金(养老金)的人数已破100万,折射出退休群体正受“收入悬崖”、医保制度调整等因素冲击,被迫提前支取养老金筹措生活费的现状。

自2020年起,韩国提前领取国民年金人数激增49%,占全部领取者的16%。尽管提前申请会削减最多30%的养老金,但许多退休者仍选择提前支取以应对收入空白期和生活费压力。此外,高收入群体也将此作为理财手段,导致提前领取趋势不再局限于中低收入群体。这一现象加剧了老年贫困风险,并给国家养老金体系带来压力。黎枳银

谨防“医托”“圈子”等诈骗手法……

这些典型案例值得关注

最高人民法院日前发布6件依法惩治涉民生领域诈骗犯罪典型案例,充分发挥司法裁判的规则引领和价值导向作用,提高人民群众防范意识和反诈能力。

这批案例中,有的犯罪分子诱骗病患购买昂贵而无效的药物,或是诱骗老年人购买虚假保健品,严重损害病患和老年人群体的财产安全和生命健康权。

在“胡某等诈骗案”中,胡某伙同他人在北京经营“善某”诊所、“强某堂”诊所,并雇用郭某良、汤某秀等为

海尔康养的AI外骨骼机器人,能智能识别步态与坡度,上下楼、买菜都提供支撑,在黄山、泰山等景区试点租赁,让老人重拾攀登信心。奥佳华集团的AI舌面诊疗仪,像“数字中医师”,2分钟出体质报告和调理建议,AI理疗机器人还能精准穴位调理,让健康管理简便可行。

智慧生态 从被动照护到主动创造

智慧养老正从被动照护产品,转向构建支持老年人主动创造、社交连接的数字服务生态。线上兴趣社区平台“红松”,作为老年版“小红

书”,开设手机摄影、英语会话等“非传统”课程,让老年人成为追求新鲜感的“大朋友”,实现“老有所乐”。

厦门加快构建养老服务体系建设,打造“鹭邻享老”智慧康养平台,整合八大功能模块、250余项功能,创新“三码合一”监管体系,构建“邻安康”长者守护平台。通过智能感知设备,精准监测老人状态,发生意外5-10秒内触发警报并启动联动救助,为居家安全全链条守护。

智慧未来 从年龄标签到全龄关怀

社会正对“老年”定义再审视,从服务“某个年龄段”

转向关怀生命阶段转变的普遍需求。新加坡金航国际集团总裁庄委霖提出“银发应从长出第一根白发开始”,关注45岁-60岁“年轻银发族”,其带来的护颈仪等产品兼顾长辈与职场人群,模糊年龄界限。盘古智库老龄社会研究院首席专家梁春晓指出,理想老龄社会是人不为老龄焦虑的社会。

这些场景表明,当科技有温度、服务尊重个性、社会打破刻板印象,“变老”不再是生命终点,养老超越传统“安养”,迈向更自主、丰富、有尊严的“享老”新阶段。 王彦雯

T 图片新闻



“修补巷”里 便民业态

天津有条“修补巷”,位于王串场街道幸福道商业街内。周边居民对“小修小补”需求强烈,却苦于“修的地方”越来越少。于是,街道在商业街内闲置铺面内集中引入了磨刀、织补、配钥匙、修表等便民业态。 张铖

超级酶可快速降解生物塑料

澳大利亚科学家历时六年测试出一种超级酶,能显著加速塑料降解过程。

这种酶可添加至生物塑料中,使废弃塑料在数周内

安全回归自然,避免形成微塑料。最快数周即可降解,盐水里更快。研究团队预计技术将在12个月内上市。一家技术公司正推进该技

术。这种酶驱动的可生物降解塑料成本仅略高于传统塑料。此举有望实现源头上的塑料处理变革。 裴芳

以诈骗罪判处倪某荣有期徒刑十年三个月,剥夺政治权利一年,并处罚金人民币十二万元。

近年来,马拉松赛事日益普及,有诈骗分子找到可乘之机。在一起案例中,林某会利用其在马拉松赛事圈内的知名度,谎称通过其报名能够获得马拉松赛事配速员等名额或参加耳机、跑鞋等设备的测试资格,获取有报名需求人员的信任,进而骗取财物,共计骗取邢某等10余名被害人押金、报名费等共计11万余元。林某会最终以诈骗罪被判处有期徒

刑三年,并处罚金人民币二万元。

这批案例中,有人隐瞒参保人员死亡事实骗取养老金,有人骗建双重户籍重复领取养老金,还有人冒充残疾人骗取国家补贴,人民法院均依法从严惩处,有力震慑诈骗犯罪分子,遏制诈骗犯罪态势。

最高法提醒广大民众提高防范意识和法治意识,谨防落入诈骗圈套,被骗后及时报案,依法维护自身权益。 新华社

S 时事速递

“九天”无人机 成功首飞

中国航空工业集团有限公司消息,“九天”无人机在陕西蒲城圆满完成首飞任务。

作为我国自主创新的大型通用无人机平台,该机型采用“通用平台+模块化任务载荷”设计理念,依托自主集成技术创新,具备大载重、高升限、宽速域、短起降等核心优势,机长16.35米,翼展25米,最大起飞重量16吨,载荷能力达6000公斤,航时12小时、转场航程7000公里,性能指标位居同类产品前列。此次首飞成功标志着我国大型无人机技术实现新突破。 新华社

南水北调工程 已累计调水 超844亿立方米

南水北调东中线一期工程通水以来,截至目前,已经平稳运行11年,累计向北方调水超844亿立方米,为沿线48座大中型城市、1.95亿人提供了稳定优质水源。

目前,中线工程水质持续稳定达到地表水Ⅱ类及以上标准,东线工程水质稳定达到地表水Ⅲ类标准。中线各受水城市生活供水保证率从不足75%提高到95%以上;东线工程各受水城市生活和工业用水保证率从最低不足80%提高到97%以上。 央视

入境冰雪游预订 大幅增长

近期,冰雪旅游热度持续升温。来自携程的统计,国内滑雪、冰雪景区门票预订同比增长七成左右。

今冬入境冰雪游市场将迎来大幅增长。截至目前,携程平台上冰雪目的地的入境游订单量同比翻倍增长,其中,新疆、内蒙古、河北的入境游订单增长更加显著,分别达到158%、141%、130%。从当前订单来看,来自新加坡、马来西亚、泰国、韩国、俄罗斯、澳大利亚的游客较多,东南亚游客尤其热衷冰雪游,在入境游前十名客源国中,东南亚游客订单量占比近七成。 赵珊

最后的画作

在小镇偏僻角落,住着画家艾米。她眼睛深邃明亮,似藏着星辰大海,双手灵动如音符,能在画布上绘出万千世界。她生活朴素,画笔与画布是她唯一的挚爱。

可生活的琐碎艰辛,如无情潮水,一点点冲刷着她的创作热情。尽管她的画作愈发精妙动人,却始终得不到世人的关注,仿佛被隔绝在艺术的孤岛。

一天,一封来自城市的画展邀请函,如黑暗中的一丝曙光,点燃了艾米心中的希望。她觉得这是证明自己的绝佳机会,毅然前往。然而,画展现场,名家云集,她的作品被淹没其中,无人驻足。那一刻,艾米的心仿佛被重锤击中,碎成无数片。她开始疯狂怀疑自己的价值,甚至萌生出放弃绘画的念头。

就在她绝望之际,一位陌生老人缓缓走来。老人驻足在她画作前,目光专注而炽热,眼中闪烁着激动的光芒。“年轻人,你的画作充满了生命力和情感,那是独一无二的。你只是还没遇到真正懂得欣赏它们的人。”老人的话,如一道温暖的光,穿透了艾米心中厚重的阴霾。

艾米重新振作起来,她回到小镇,在熟悉的街道上举办小型画展。起初,来看画的人寥寥无几,但她没有放弃,依旧用心布置每一场展览。渐渐地,人们被她画作中蕴含的深情打动,开始口口相传,越来越多的人慕名而来。

最终,艾米迎来了人生中最重要的时刻——一场盛大的个人画展。展厅里,她的作品整齐排列,每一幅都诉说着她的故事与梦想。那一刻,艾米站在画作中间,脸上洋溢着前所未有的喜悦与满足。

艾米深知:真正的价值,不在于是否被世人认可,而在于能否坚守梦想,在孤独与挫折中,依然勇敢地绽放自己的光芒。